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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сучасні економічні й соціально-політичні 

перетворення, які відбуваються у нашому суспільстві, збільшують кількість 

стресогенних факторів, що впливають на професійну діяльність людини. 

Актуальність вивчення професійного стресу в професіях типу «людина-

людина» пов’язана з ростом кількості даних професій в суспільстві, а також з 

інтелектуальними та емоційними навантаженнями, яким піддають себе 

спеціалісти в сучасних умовах конкуренції на ринку праці в Україні, що 

приводить до виникнення стресу в професії, який впливає на ефективність 

діяльності спеціаліста.  

Дослідження стресу, започатковане Г.Сельє, набуло подальшого 

розвитку у працях Л.М.Аболіна, В.А.Бодрова, Р.М.Грановської, Л.А.Китаєв-

Смика, Т.Кокса, Г.Купера, Р.Лазаруса, Л.Є.Паніна, М.Є.Сандомирського, 

Р.А.Тиграняна, О.Я.Чебикіна та інших дослідників. 

Особливе місце в питанні ефективної організації праці корекційних 

педагогів займає проблема професійного стресу, або синдрому «вигорання». 

Його розглядають як багатовимірний феномен, що виражається в психічних і 

фізіологічних реакціях на широке коло ситуацій в трудовій діяльності 

людини, при цьому негативні наслідки професійного стресу розглядають в 

декількох площинах: вплив на результати праці, психічне і фізичне здоров'я 

самих фахівців. Вже декілька десятиліть за кордоном професійний стрес є 

об'єктом уваги і активного вивчення. 

Істотну роль в осмисленні змісту, структури та психологічних 

особливостей професійного стресу відіграли роботи В.А. Абабкова, В.А. 

Бодрова, Т.В. Зайчикової, В.І. Євдокимова, Л.В. Кулікова, А.Б. Леонової, 

О.А. Михайлової, С. Ауербаха, Д. Брайта, С. Гремлінг, Дж. Грінберга, Ф. 

Джонс, Д. Льюїса, М. Перре, Г. Сельє. 
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Значний внесок у розуміння компонентів та чинників професійного 

стресу зробили роботи А.Г. Каменюкіна, Д.В. Ковпака, В.І. Розова, К.В. 

Судакова, С.С. Рокитянської, Ю.В. Щербатих. 

В результаті стресу, синдрому професійного вигорання, що поступово 

формується, виникають психічна і фізична утомленість, байдужість до 

роботи, знижується якість роботи, породжується негативне відношення до 

професії. 

 Актуальність  цієї проблеми та її недостатня розробленість визначили 

тему нашого дослідження: «Професійний стрес корекційних педагогів та 

шляхи його попередження».  

Мета дослідження полягає в теоретичному та емпіричному вивченні 

психологічних особливостей та засад профілактики професійного стресу у 

корекційних педагогів. 

Відповідно до мети були поставлені такі завдання:  

1. Розкрити сутність розуміння професійного стресу.  

2. З’ясувати особливості професійного стресу у корекційних педагогів. 

3. Визначити рівень професійного стресу у корекційних педагогів. 

4. Описати психологічні умови попередження професійного стресу у 

корекційних педагогів. 

Об’єктом дослідження є професійний стрес корекційного педагога. 

Предмет дослідження – особливості професійного стресу корекційних 

педагогів та шляхи і засоби попередження його виникнення.  

Методи дослідження: аналіз, систематизація та узагальнення 

психолого-педагогічної наукової літератури; психолого-педагогічний 

експеримент (констатувальний); методика для дослідження рівня 

професійного стресу; статистичні методи обробки отриманих даних. 

Місцем проведення дослідження був Серебрійський навчально-

реабілітаційний центр Могилів-Подільського району Вінницької області, 

дослідженням було охоплено 20 осіб.  
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Практична значущість: одержані результати можуть бути 

використані у роботі спеціального психолога, корекційними педагогами з 

метою попередження та способів подолання негативних наслідків 

професійного стресу.  

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали схвалення на щорічній науковій 

конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2018 році 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (24 

квітня 2019 року), щорічній науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками НДР у 2019 році Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (28-29 квітня 2020 року).  

Публікації. Основні положення та висновки дослідження викладені у 1 

науковій праці. 

Робота виконання на замовлення адміністрації Серебрійського 

навчально-реабілітаційного центру Могилів-Подільського району Вінницької 

області. 

Структура роботи: вступ, два розділи, висновки до розділів, висновки, 

список використаних джерел, додатки. Робота містить 2 рисунки, 1 таблицю. 
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професійної стійкості легше справляються з труднощами освітнього процесу, 

з низьким – часто переживають професійні невдачі, внаслідок чого 

підвищуються ризики щодо стрес-реакції, що негативно позначається на 

внутрішній локалізації контролю над значущими подіями.  

Ефективним засобом уникнення стресу є свідомість людини, причому 

свідоме управління стресом цілком доступно для більшості людей. 

Психопрофілактичні заходи не вимагають залучення спеціально 

підготовлених фахівців і можуть проводитися або самим працівником, або 

організовуватися керівниками.  

 

 

 

ВИСНОВОК 

 

Професійний стрес – різноманітний феномен, що виражається в 

психічних і соматичних реакціях на напружені ситуації в трудовій діяльності 

людини. Розвиток професійного стресу провокують об’єктивні умови – 

особливості професійної діяльності, та під впливом особливостей 

професійної діяльності в корекційних педагогів починаються незворотні 

особистісні зміни, що мають негативний характер – професійні деформації. 

Руйнівному впливу піддається фізичне здоров'я й психологічний стан 

корекційного педагога, що не може не позначатись на працездатності та 

результатах роботи педагога, негативно впливати і на учнів, і на 

співробітників. 

Робота корекційних педагогів здійснюється в таких умовах, що на них 

діє комплекс несприятливих факторів різної природи: постійно притаманне 

робочим ситуаціям відчуття новизни; велику кількість контактів з дітьми з 

психофізичними порушеннями, їхніми рідними, постійне зіткнення з чужими 

проблемами та чужим болем, з негативними емоціями; підвищенні вимоги до 

професійної компетентності фахівця корекційної освіти, самовіддачі; 
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відповідальність за підопічних; постійне включення в діяльність вольових 

процесів. 

За результатами проведеного дослідження у значної частини 

досліджуваних виявлена схильність до стресу і зокрема у 25,0% опитаних 

корекційних педагогів зафіксовано високий і у 5,0% дуже високий рівень 

професійного стресу. Половина корекційних педагогів характеризуються 

прагненням до конкуренції, зазвичай вони бувають невпевнені в собі і 

обставинах і мають домінуючий стиль поведінки – орієнтація на розв’язання 

завдання, тобто активний пошук інформації та можливостей діяльності у 

стресових ситуаціях, причому іноді такий пошук може спричиняти емоційну 

напруженість та психологічний дискомфорт, але є ефективною з позиції 

розвитку адаптаційних і стресостійких ресурсів особистості. 

Активна протидія стресові дає змогу знизити ризик остаточного 

вигорання. Корисними є механізми протидії виникненню синдрому 

професійного вигорання, заходи профілактики і корекції його негативних 

виявів. Джерелами інформації є насамперед просвітницька, 

психодіагностична, тренінгова робота, а також пошук резервного потенціалу 

оволодіння навичками релаксації. Адаптації корекційного педагога до 

стресових ситуацій сприяє його соціально-психологічна толерантність. 

Корекційним педагогам з низьким рівнем професійної стійкості характерні 

такі риси, як дратівливість і реактивна агресивність, їхня нетерпимість 

підвищує схильність до стресу. Корекційні педагоги з високим рівнем 

професійної стійкості легше справляються з труднощами освітнього процесу, 

з низьким – часто переживають професійні невдачі, внаслідок чого 

підвищуються ризики щодо стрес-реакції, що негативно позначається на 

внутрішній локалізації контролю над значущими подіями. 

Здійснене дослідження відкриває перспективи для подальшої 

розробки та вивчення проблеми виникнення та розвитку стресу серед 

корекційних педагогів. 
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